

郑州日报 郑州市教育局联合出品



特色品牌展示

擦亮学校特色品牌 赋能教育高质量发展

郑东新区特色学校建设成果展示暨校长论坛系列活动成功举行

本报讯 (记者 张震)为全面推进基础 教育事业高质量发展,全力构建新时代高 质量教育发展生态,11月6日~8日,为期 三天的郑东新区特色学校建设成果展示暨 校长论坛系列活动成功举办。教育人齐聚 一堂,围绕"擦亮学校特色品牌,赋能教育 高质量发展"主题,在现场观摩、论坛主旨 演讲、学术报告、专家对话中交流学习,共 享学校特色发展经验,共谋品牌建设创新 举措,共议教学质量提升策略。

活动首日,与会人员先后走进郑东新 区众意路小学、龙翼小学、云台小学、龙华 小学、蒲公英小学、艺术小学、聚源路教育 集团客文校区7所学校,现场观摩了学校的 校园文化、特色校本课程和学生社团活动 等特色学校建设成果。

郑东新区春华学校"心教育"、郑东新 区康平小学"真新教育"、郑东新区康宁小 学"家校社协同"、郑东新区永平路小学"和 美教育"、郑东新区龙翼小学"立人教育"、 郑东新区永昌小学"劳动+"、郑东新区白沙 小学"大思政"、郑东新区龙子湖小学"润文 化"……校长论坛活动中,郑东新区40所 优秀小学校长立足学校实际,聚焦学校办 学理念、特色品牌发展、学生培养模式、特 色课程设立、未来发展路径等方面进行交 流分享,呈现特色学校建设的新理念和创 新做法,带给大家丰富精彩的思想碰撞和 教育启发。

随后,教育部哲学社会科学研究重大 攻关项目首席专家、北京师范大学学校特

色发展与实验研究中心主任、博士生导师 楚江亭,江苏省特级教师、江苏省首批人民 教育家培养工程培养对象、南京市江北新 区七里河中学校长芮火才两位专家进行精 彩点评并表示,郑东新区各学校已经走向 全科育人、全员育人、全程育人,五育深度 融合,全区学校群帆竞发的发展阶段,并在 特色鲜明的基础上,集中优势,不断创新, 全力培育,形成了教育品牌。

郑州市教育局督学曹章成精炼阐述了 特色学校建设对新时代基础教育改革发展 的重要意义和价值,并提出学校要因地制 宜开展校园文化建设,做到一校一品牌,交 出学校文化育人的"新答卷";要根据学生 发展需要,做到一校一策略,绘好学校课程 育人"施工图";要结合学校教育教学的方 方面面,做到一校一特色,写好学校特色发 展"大文章"。

专家报告环节,芮火才作《追求目中有 人的学校特色》主旨报告,明确学校特色建 设的必要性,并指出学校特色建设目标和 方法;楚江亭作《优质学校创建与管理者领 导力提升》主旨报告,以GVPT模式为切入 点,结合北京十一学校的案例,深度剖析教 育现代化背景下,不同类型的学校应当如 何开展办学创新与体制机制改革。

活动现场,对郑东新区外国语教育集 团等12所"特色品牌"创建示范校进行了 表彰。

郑东新区教文体局党委书记、局长张 利刚表示,在推进特色学校建设的新征程



上,要始终坚持"一条主线",准确把握"三 组关系",有效实施"五大行动"。重点从实 施品牌创建行动,构筑一校一品新格局;实 施阳光成长行动,培植全面育人新生态;实 施优师培育行动,谱写教师发展新篇章;实 施课改深化行动,形成课程改革新气象;实 施强校扩优行动,打造优质均衡新高地五 个方面阐述"五大行动"内涵。各学校需持 续探索以特色学校建设赋能区域教育高质 量发展的有效路径,涵养育人新生态,为教 育强区蓄势赋能。

建设"规范+特色"的学校,锻造"专 家+特质"的校长,造就"一专+多能"的教 师,培养"合格+特长"的学生,郑东新区教 文体局将坚持"五育并举",多维发力,激活 学校办学的"动力引擎",持续推动基础教 育由外延式发展向内涵式提升转变,形成 具有东区特色的优质均衡学校教育发展模 式,推动全区基础教育高质量发展,努力使 郑东新区成为全省教育改革创新的先导 区、教育公平保障的示范区、优质教育资源 的集聚区、教育开放合作的引领区。



走近那些向光而行的一线教师

栏目记者 周 娟 苏立萌

倾情只为桃李开

追光者: 中原区伊河路小学 郑芳芳 育人心声: 爱是最好的教育,而表达爱最好的方法是欢喜、鼓励和赞赏。

"'我'自诩'剃头大师',结果小沙头 发被'我'剪得坑坑洼洼,'我'不是'剃头 大师'。""老师傅给小沙剃头,让小沙吃尽 了苦头,最后还要付给老师傅双倍的钱, 他也不是'剃头大师'。"……教室里,孩子 们讨论得热火朝天。"到底谁是'剃头大 师'?""作者为什么以'剃头大师'为题?" 郑芳芳以问题做驱动,带孩子们用一场热 烈的辩论赛开启了《剃头大师》这篇课文 的学习之旅。

"给孩子一个能充分发挥的课堂,这 个过程,既让孩子学会思考,也培养了他 们主动学习的素养。"郑芳芳说,重要的是 走近孩子,倾听孩子。上课的时候,她总 是尽可能地给孩子们交流、分享的机会, 活跃的班级氛围,是牵起师生间相连相通 的纽带,让孩子们的学习之旅成为"生命 绽放"之行。

从教20多年来,她总是用热情去感 染、去影响、去引领学生。她说,好孩子都 是"夸"出来的。当然,夸的前提一定是对 孩子有严格的要求,比如,课堂纪律、同学 之间相处、日常完成作业等规则都要首先 明确。在此基础上,运用夸奖的方式,激 励孩子,让孩子慢慢朝着各自的目标靠 近,变得越来越好。

她在班里经常说的一句话就是:"孩 子们,你们的每一点进步,每一点闪光,老 师都会看在眼里,记在心里。"

班上有一个孩子,比较敏感,不接受 批评,对于同学和老师经常会有抵触情 绪,脾气一上来像只"小刺猬"。通过和孩 子的家人沟通,平时观察孩子的表现,郑 芳芳发现,当他情绪平静下来之后,你再 跟他谈之前发生的事情,他就会比较容易 接受。所以,当孩子再次出现问题的时 候,她就采用冷处理的方式,当时不说,等 这个事情过去了以后,再去和孩子聊天, 此时,孩子会慢慢把心里的想法倾诉出 来。当他表示要学会控制自己的情绪时, 郑芳芳笑着表扬他,鼓励他,为他点赞。

一次数学课,老师指出他的作业问题 后,他很平静地就接受了。课后,郑芳芳



拉着他的手,开心地说:"你今天表现得真 好。"他说:"郑老师,我觉得您说得对,老 师指出我的问题,是为了让我变好,而且, 我有什么想法,可以课后再去和老师沟 通。"孩子的这番话让郑芳芳倍感欣慰,她 专门在班上又郑重地表扬了这个孩子。

就这样,她用爱心、诚心、耐心、细心, 呵护每一株幼苗,让他们茁壮成长、灿烂 开放。

走在路上,曾经教过的"小不点儿"远 远看到自己就开心地招手:"郑老师!郑 老师!"课间,惊喜地看见办公桌上放着一 张心形小卡片,上面写着:"郑老师,我想 你了!"课后,发现一张夹在自己书里的小 纸条:"郑老师,猜猜我是谁?"……孩子们 纯真而纯粹的爱总能令郑芳芳感到快乐 和欣喜。

中原区优秀班主任、中原区师德先进 个人;多次获得省、市、区级优质课一等 奖;参与的省、市级课题结项并获得好评; 在"第四届小学青年教师语文教学展示与 观摩活动"中获得视频课示范奖……像春 蚕一样,吐纤细绵长的丝;像蜘蛛一样,织 轻柔温暖的网。没有轰轰烈烈的成就,却 有点点滴滴的幸福。正如她所说,做教 育,不急于求成,不急功近利,循序渐进, 聚沙成塔;春风化雨,润物无声。

启智润心育英才



追光者: 二七区幸福路小学 刘继红

育人心声:

我希望以点滴言行,启智 润心,因材施教,用心用情帮助 学生向阳成长。

同事眼中的她,身上有股 "较真儿"劲儿,对待教学总是精 益求精;学生眼中的她,是严厉 又温暖的好榜样,用一言一行潜 移默化地引导学生;家长眼中的 她,爱生如子、以身作则,是身体 力行、言传身教的好教师……她 就是二七区幸福路小学教师刘

继红。 "每个学生都有闪光点,我 们不能因为他某一方面的缺点 而否定他的全部。"从教30余年 的刘继红深知,教师是学生成长 的引路人,在授业解惑的同时, 还需要拥有启智润心、因材施教 的育人智慧,用心用情帮助学生 向阳成长。

作为班主任、语文教师,刘 继红经常需要和班上的"淘气 包"斗智斗勇。"之前有个学生上 课总是边玩边听,不认真,喜欢 课外阅读,性格比较情绪化,随 时都会烦躁,甚至顶撞老师。如 果直接批评,可能适得其反。"如 何用更科学有效的方法,让孩子 调整情绪,爱上学习? 刘继红决 定成立"班级调解团",并任命其 为团长,从而调动他的积极性, 约束他的行为。

"和他沟通后,他欣喜地当 上了调解团团长,并选聘了几位 同学为团员,担负起了调解同学

间矛盾的职责。"她的这一举措, 得到学生家长的支持。"一段时 间后,这位学生改变很大,不仅 学习劲头十足,和同学间的关系

也越来越好。' 在刘继红看来,教育无小 事,事事得用心。课堂下,她日 复一日地认真解读教材,备好 每一节课,并做到"常备常新", 让语文课堂更生动有趣;课堂 上,她是"较真儿"的严厉教师, 一遍遍地手把手教学生写字、 写作,不厌其烦地帮助学生纠 正错误;日常中,她以身作则, 时刻保持桌面、地面干净整洁, 坐在教室后面小桌前备课、阅 读,和孩子们一起成长,培养学 生学习好习惯,做好孩子们的 榜样。

"不管老师还是孩子都要与 时俱进。"从手抄报展示、优秀作 业评比,到"小榜样"随时树立、 小竞赛常态化,她通过组织各种 班级活动,激发孩子的斗志,提 升孩子们的自信,帮助他们更进 一步,引导学生用积极认真的态 度追求美好明天。

愿为春风暖桃李,甘当人梯 育英才。躬耕育人一线,刘继红 秉承着教书育人的初心和情怀, 在讲台上书写着对教育事业的 热爱和执着。



师情师语

让数学学习自然发生

数学的学习总是困扰着很多学生,总认为数学是枯燥的、 难懂的、无用的。但数学的学习果真如此吗?我们知道,数学 是伴随着生活需要而发展的。数学的产生就是从结绳记事、 度量田地、计算天象开始的。经历数千年的发展,数学已经形 成了一个完整的体系。

数学的教学可以遵循"道而弗牵,开而弗达"的原则,克服 以教师经验为主的直接讲授、以记忆为主的反复训练,要让数 学学习自然发生。数学的学习一般可以分为三个阶段,第一 个阶段是陈述性知识的学习,也就是概念、定理、法则、性质的 学习;第二阶段是程序性知识的学习,也就是运用数学知识解 决问题的学习;第三阶段是形成属于学生个体的问题解决策 略的学习。在一节课中,一般这三个阶段都会存在,甚至会互 相交叉,但并不影响这三个阶段相对独立存在。

在第一个阶段中,需要为学生提供问题情景,引发学生的 认知冲突,发现运用原有的知识不能解释新的问题、用原有的 经验不能解决新的问题,需要引入新的知识来扩充自己的概 念体系。这个过程是自然而然的,不需要刻意地告诉学生我 们应当学习什么,更应该引导学生去思考、去发现我们可以在 观察、思考、类比中猜想可能会有什么,在这个过程中,学生的 眼光是重要的,不能以教师的眼光去替代学生的观察,不要以 教师的思维去禁锢学生的发展。在第二阶段中,关键的问题 是利用已有的陈述性知识完成如解方程、作图、整式计算、概 率计算等具体的问题,这个阶段必须有教师给出的规范例题, 在例题讲解过程中要重视对于结构的分析以及法则、性质的 使用,通过一道例题能够让学生明晰知识使用的方法和问题 解决的程序,在接下来学生的练习中要不断强化对程序的理 解,帮助学生形成问题解决的"自动化"。在第三阶段中,需要 学生去不断地感悟,在"悟中学",感悟的基础是自我评价,学 生可以反思自己解决问题的方法,也可以对比他人解决问题 的方法,从而通过内省来形成属于自己的问题解决策略。这 里需要注意的是,数学没有最优的方法,只有适合自己的方 法。数学的学习始终是建立在学生自我发展基础上的,要顺 应学生的发展才能取得良好的效果。

数学学习的自然发生遵循认知心理学的规律,数学教学 需要关注学生的知识基础、经验基础,更需要关注学生的思维 状况,搭建梯度合适的"脚手架"供学生使用,避免大跨度、高 难度的问题直接呈现给学生。在引导学生学习数学的时候, 是让学生自己学习,是让学生自己在学习中去感悟数学的价 值,是让学生的数学学习自然而然地形成。

郑州市第三中学 王耸

做你们的人间四月天

在我读高中的时候,老师教过我这样四句诗:"夜阑人静 万籁悠,一盏明灯伴书舟。呕心沥血夜伏案,师德垂范万事 留。"当时只体会到老师的不易,直到多年后自己成为一名老 师,才感受到这些诗句所蕴含的使命和责任

在所教的课文中,最喜欢林徽因的《你是人间四月天—— 一句爱的赞颂》。林徽因的诗如四月刚刚萌发的春意,既不华 丽,也不冷峻,温柔、软绵,给人以微风吹拂的感觉,让人从身 体到心灵感受到一种温柔震撼。

孩子们,我愿做你们的人间四月天。

记得入职后的第三年,一节自习课,班上有位女同学突然 趴在桌子上哭泣。我赶紧问清原因,得知女孩的父母在湖南 打工,她和爷爷奶奶一起住。而在刘庄租赁的房屋要征迁,她 要跟爷爷奶奶一起回老家——一个偏僻的小山村。

听到这个消息我很震惊,很心疼。九年级,初中学习最重 要的一年。如果她连考试都不能参加,是怎样的遗憾啊。周 末我对女生进行家访,家里条件的确不容乐观,一个年幼的弟

弟还在上小学。 她该何去何从?我当即做了个决定,让学生住到我家,不 管未来迎接我们的是什么,在人生最关键的九年级,不能让她 留下遗憾。接下来的七个多月,女孩和我每天一起上学下学,

像家人,像伙伴。 可喜的是,女孩在当年的中招考试中考上了郑州一中,现 在河南师范大学攻读硕士研究生。

小北(化名),进学校的第一天就是全校瞩目的对象。由 于出生的时候在母体缺氧,被确诊中度脑瘫。眼睛高度近视, 戴着厚厚的眼镜片,走路需要用力看着地才能走稳,小北的身 体很消瘦,仿佛轻轻一碰就会踉跄很远。七年级分班,小北分 到了我们班,班里的孩子们都怕他,有的甚至不喜欢他,同学 们在讨论他时都流露出一副可怜或害怕的神情。

作为小北的班主任,开学的第一天,有同学给我打报告说 小北咬他,并让我看自己身上深深的牙印。我当时特别生气, 打算狠狠地批评小北。可我刚走出办公室门口,就看到小北 站在办公室门口低着头,他抬头看着我,眼中含着泪水,眼神 里满满是委屈和惊恐。

我的心顿时软了下来,原本打算的质问变成了轻柔地询 问:"你怎么咬人了?"小北强忍住泪水,吐字不清却很认真地 说:"老师,他在背后一直指着我笑我,还骂我是怪物。"顿时, 我心里五味杂陈,鼻子一酸,抱住了这个孩子,哽咽着对他说: "你不是怪物,你是老师心中最明亮的星星。"我告诉他,不用 介意别人的看法,把每次别人的嘲笑,在心中变成一棵会开花 的树,根须是坚强,树干是平和,枝叶是友好,花朵是真诚。这 棵树,不管经历怎样的风雨,依然能凭借一缕阳光,成为有用 的大树。

不知道他是否听懂这句话的意思,但我感觉到小北的身 体在微微颤抖。随即,那个告状的孩子也挠了挠头说:"小北 对不起,我再也不开你的玩笑了。"小北突然咧嘴笑了,笑得很 开心。

之后的三年时光缓缓流过,小北在学校的学习生活也过 得平淡而自然。我问他心中的那棵树是否开花了,他总是咧

嘴笑一下说,开了一朵、二朵、三朵…… 我时刻谨记,以教育家为榜样,大力弘扬教育家精神,牢 记为党育人、为国育才的初心使命,树立"躬耕教坛、强国有 我"的志向和抱负,用一支粉笔,两袖清风,站三尺讲台,做好 学生的人间四月天。

郑州市第七十六中学 刘果